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 26.1二次函数教案（二）

一、教学内容及其分析
1、会用描点法画出y=ax2与 y=ax2+k的图象，理解抛物线的有关概念。

2经历、探索二次函数y=ax2与 y=ax2+k的图像性质的过程，养成观察、思考、归纳的思维习惯

二、教学目标及其分析：
1. 重点：画形如y=ax2 与 y=ax2+k的二次函数的图像

2. 难点：用描点法画出二次函数y=ax2  与y=ax2+k的图象以及探索二次函数性质
三．教学过程：

（一）创设情境、导入新课：

复习提问：一次函数的图象是        ，反比例函数的图象是         。
我们可以用研究一次函数性质的方法来研究二次函数的性质，应先研究二次函数的图象。

（二）自主探究、合作交流：

做一做:1.在同一直角坐标系中，画出函数y=x2 、y=2x2、y＝x2 的图 象。
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	y=2x2
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	y＝x2
	…
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讨论：观察并比较三个图象，你发现有什么共同点？又有什么区别?（小组讨论、交流结论）

结论：                                                                            
想一想：函数y=-x2 、y=-2x2    y＝-x2的图 象有什么共同点？又有什么区别?（小组讨论、交流结论）结论：                                                                        
结合上述二次函数的性质总结函数y=ax2的图 象的性质：

1.函数y=ax2的图象是一条________，它关于______对称，它的顶点坐标是______。

2.当a>0时，抛物线y=ax2开口______，在对称轴的左边，曲线自左向右______；在对称轴的右边，曲线自左向右______，______是抛物线上位置最低的点；当a<O时，抛物线y=ax2开口______，在对称轴的左边，曲线自左向右______；在对称轴的右边，曲线自左向右______，______是抛物线上位置最高的点。3.｜a｜越大,开口越     。
练一练 ：分别写出函数y＝x2的图象的开口方向、对称轴和顶点坐标。
x2与 y＝－
3

做一做:2. 在同一直角坐标系中，画二次函数y=x2、y=x2+1、y=x2-1图像。

	x
	…
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	…

	y=x2
	…
	9
	4
	1
	0
	1
	4
	9
	…

	y=x2+1
	…
	10
	5
	2
	1
	2
	5
	10
	…

	y=x2-1
	…
	8
	3
	0
	-1
	0
	3
	8
	…


讨论：抛物线y=x2+1，y=x2-1  的开口方向，对称轴，顶点坐标各是什么？

抛物线与y=x2+1， y=x2-1抛物线y=x2有什么关系？

它们的位置关系由什么决定？

小组交流、讨论得出结论： 

	抛物线

	开口方向
	对称轴
	顶点坐标

	y=x2
	
	
	

	y=x2+1
	
	
	

	y=x2-1
	
	
	


把抛物线y=x2的图像向  平移  个单位，就得到抛物线y=x2+1 的图像，向  平移  个单位就得到y=x2-1的图像。它们的位置是由     决定的。

猜想：当二次项系数小于0时和二次项系数的绝对值发生变化时，抛物线将发生怎样的变化？

交流结论：二次项系数小于0时，抛物线的开口向  ，二次项系数的绝对值越   ，开口越小，反之越大。

通过讨论和猜想，总结函数y=ax2+k的图像有哪些性质？

小组交流、讨论得出二次函数y=ax2+k的图像的性质：

当a＞0时开口向  ，当a＜0时开口向  。对称轴是          。

顶点坐标是      。｜a｜越   ,开口越小。

练一练：1.分别写出函数y＝x2－2的图象的开口方向、对称轴和顶点坐标。x2＋2，y＝x2，y＝
2.分别通过怎样的平移，可以由抛物线y＝x2－2?
x2＋2和y＝x2得到抛物线y＝
（三）小结：

1.抛物线y=ax2与 y=ax2+k的图像有哪些相同点与不同点？
	抛物线y=ax2
当a＞0时开口向  ，当a＜0时开口向  。

对称轴是               。

顶点坐标是          。

｜a｜越    ,开口越小。


	抛物线y=ax2+k

当a＞0时开口向  ，当a＜0时开口向   。

对称轴是                。

顶点坐标是          。

｜a｜越   ,开口越小。


2.抛物线 y=ax2+k可以看作是.抛物线y=ax2向           平移    个单位得到的。

（四）作业

	潞西市遮放民族中学九年级人教版数学        教学设计

	学科长：杨爱敏
	审核意见     同意授课
	签名时间

	备科组长：杨从喜
	备课组成员：吕超和，李会仙，杨从喜，张华平 谷学宏

	授课教师  吕超和
	授课时间      年  月  日   第   节


26.1二次函数教案（三）

一、教学内容及其分析
 1．使学生能利用描点法画出二次函数y＝a(x—h)2的图象。
 2．让学生经历二次函数y＝a(x－h)2   与 y=a(x－h)2＋k  性质探究的过程，理解函数y＝a(x－h)2与 y=a(x－h)2＋k的性质，

1. 二、教学目标及其分析
2. 重点：会用描点法画出二次函数y＝a(x－h)2的图象，理解二次函数y＝a(x－h)2与 y=a(x－h)2＋k的性质。2.难点：理解二次函数y＝a(x－h)2与 y=a(x－h)2＋k的性质。

教学过程

一．创设情境、导入新课：

问题：结合二次函数y＝－x2－1的图象，回答：
x2，y＝－
 (1)两条抛物线的位置关系。 (2)分别说出它们的对称轴、开口方向和顶点坐标。 (3)说出它们所具有的公共性质。   

二．自主探究、合作交流

问题1：在同一直角坐标系中，画出二次函数y＝2x2与y＝2(x－1)2的图象。

1．完成下表填空。                                      

 2. 在直角坐标系中画出图象：

	x
	…
	－3
	－2
	－1
	0
	1
	2
	3
	…

	   y＝2x2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	y＝2(x－1)2
	
	
	
	
	
	
	
	
	


问题2：二次函数y＝2(x－1)2的图象与二次函数y＝2x2的图象的开口方向、对称轴以及顶点坐标相同吗?这两个函数的图象之间有什么关系?让学生分组讨论，交流合作，总结出结论：函数y＝2(x－1)2与y＝2x2的图象的开口方向     、对称轴和顶点坐标    ；函数y＝2(x一1)2的图象的对称轴是          ，顶点坐标是          ；可以看作是函数y＝2x2的图象向   平移   个单位得到的。

由此可得二次函数y＝a(x－h)2的图象的性质是：

（1）、a>0时, 开口向上,在对称轴左侧,y都随x的增大而减小,在对称轴右侧,y都随 x的增大而增大，当x=     时函数有最小值，是         ；a<0时, 开口向下,在对称轴左侧,y都随x的增大而增大,在对称轴右侧,y都随 x的增大而减小，当x=     时函数有最大值，是         。
(2)、对称轴是          ，顶点坐标是          ；

（3）二次函数y＝a(x－h)2的图象可以看作是把函数y=ax²的图象沿x轴整体      平移    个单位(当h>0时,向  平移;当h<0时,向   平移)。

问题3：说出函数y＝－(x－2)2的图象的开口方向、对称轴和顶点坐标。
(x＋2)2和y＝－x2，y＝－
问题4：函数y=2(x－1)2＋1图象与函数y=2(x－1)2图象有什么关系?

学生分组讨论，互相交流，得出结论：

函数y＝2(x－1)2＋1的图象可以看成是将函数y=2(x－1)2的图象向    平移   个单位得到的，也可以看成是将函数y=2x2的图象向   平移    个单位再向    平移    个单位得到的；对称轴是          ，顶点坐标是          。

由此可得二次函数y=a(x－h)2＋k  的图象的性质：

（1）、a>0时, 开口向上,在对称轴左侧,y都随x的增大而减小,在对称轴右侧,y都随 x的增大而增大，当x=     时函数有最小值，是         ；a<0时, 开口向下,在对称轴左侧,y都随x的增大而增大,在对称轴右侧,y都随 x的增大而减小，当x=     时函数有最大值，是         。
(2)、对称轴是          ，顶点坐标是          ；

（3）二次函数y=a(x－h)2＋k  的图象可以看作是把函数y=ax²的图象先沿x轴整体   平移    个单位(当h>0时,向  平移;当h<0时,向   平移),再沿对称轴整体    平移    个单位 (当k>0时向   平移;当k<0时,向   平移)得到的。

问题5：已知抛物线y=4(x-3)2-16  （1）写出它的开口方向，对称轴，顶点坐标。（2）写出函数的增减性和函数的最值
（三）尝试应用：．

例：要修建一个圆形的喷水池，在池中心竖直安装一根水管，在水管的顶端安一个喷水头，使喷出的抛物线形水柱在与池中心的水平距离为
[image: image1.wmf]m

1

处/达到最高，高度为
[image: image2.wmf]m

3

，水柱落地处离中心
[image: image3.wmf]m

3

，水管应多长？
[image: image13.png]



分析：先建立如图直角坐标系以池中心为坐标原点，水管所在的竖直方向为
[image: image4.wmf]y

轴，水平方向为
[image: image5.wmf]x

轴建立直角坐标系，得到抛物线的解析式，因而求水管的长，即求
[image: image6.wmf]的值。
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（四）、巩固提高：

1、把抛物线
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向左平移5个单位，再向下平移7个单位所得的抛物线解析式是         
2.已知s =–(x+1)2–3，当x为       时，s取最       值为        。

3、一个二次函数的图象与抛物线
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形状，开口方向相同，且顶点为
[image: image9.wmf](
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，那么这个函数的解析式是             

（五）、小结：

1、一般地，抛物线y＝a(x－h)2与
[image: image10.wmf](
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的图象特点；2、二次函数的图象的上下平移，只影响二次函数
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+k中k的值；左右平移，只影响h的值，抛物线的
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